

53:71
942

矩 阵 光 学

阎吉祥 魏光辉 哈流柱 林永昌 江先进 编著

兵器工业出版社

(京)新登字 049 号

内容简介

本书以线性矩阵变换为数学工具,系统介绍工程光学和光电子学中的主要光学原理与应用。全书共 6 章,内容包括矩阵与张量运算,几何光学基础,激光束的光学变换与光学谐振腔,偏振光学,反射棱镜调整理论以及薄膜光学原理。采用矩阵方法进行描述,便于揭示和理解上述内容的物理实质和规律,对初学的光学工作者和希望涉及基础光学的电子学工作者来说,本书是一本很好的入门书。

本书内容丰富,叙述简明,反映了各位作者从事专题的科学研究成果,可参考性强,可作为理科光学专业、工科光学仪器、光电子学及电子学、光通信等有关专业研究生和高年级大学生的教学参考书与相关专业科技人员参考。

图书在版编目(CIP)数据

矩阵光学/魏光辉等编著. —北京:兵器工业出版社,1995. 8

ISBN 7-80038-850-6

I. 矩… I. 魏… III. 矩阵-光学 IV. 0439

中国版本图书馆 CIP 数据核字(94)第 15224 号

兵器工业出版社出版发行

(北京市海淀区车道沟 10 号)

各地新华书店经销

北京育才印刷厂印装

*

开本:787×1092 1/16 印张:18.875 字数:463.32 千字

1995 年 8 月第 1 版 1995 年 8 月第 1 次印刷

印数:1—1000 定价:22.00 元

8500128

前 言

矩阵光学,确切地说,是指光学中的矩阵方法,也就是用矩阵这一数学工具把光学中的典型线性变换问题统一地联系起来。光学中能够用矩阵描述的内容很多,本书选择了工程光学中最基本的、应用较多的几何光学、激光束光学、偏振光学、薄膜光学、反射棱镜调整理论等作为主要内容。矩阵方法不但能够十分简洁地对这些内容进行描述,而且便于揭示和理解其基本规律。当然,矩阵方法并不是处理这些光学问题的唯一方法。

本书涉及的内容大多是光学中的重要学科分支,内涵浩繁,不乏专著。我们的宗旨是力图给予读者关于矩阵光学的系统基本知识,在叙述方法上着重用矩阵方法描述物理概念,然后列举典型实例说明基本规律,不过多涉及专深内容。这样做也许更有利于读者阅读和理解。

本书各章内容相对独立,因此,读者可根据需要选读其中一部分内容,这样并不影响连贯性。

编写工作由北京理工大学工程光学系魏光辉等五位同志集体完成。第1章由阎吉祥编写,第2、3章由魏光辉编写,第4章由哈流柱编写,第5章由林永昌编写,第6章由江先进编写。全书由魏光辉统稿。第3章至第6章所编入的内容中相当一部分是作者多年从事该学科教学和科研成果的总结,具有一定的实用参考价值。

于美文先生倡议集体编写本书。她要求作者用自己的研究心得和成果向读者介绍矩阵光学原理。作者谨向于先生致以学生的敬意,感谢她对编写本书的指导和长期的教诲。

限于作者水平,书中不当之处,请读者指正。

编著者

1993年7月

目 录

1 矩阵及其运算	(1)
1.1 矩阵、矢量和张量	(1)
1.2 矩阵的加法和乘法.....	(2)
1.3 变换的矩阵表示.....	(7)
1.4 转置矩阵.....	(15)
1.5 逆矩阵.....	(18)
1.6 厄米特矩阵和酉矩阵.....	(21)
1.7 特征值和特征矢量.....	(23)
2 几何光学中的矩阵方法	(26)
2.1 光线矢量与光线的矩阵变换.....	(26)
2.2 典型光线变换矩阵.....	(33)
2.3 近轴光学的基本公式.....	(38)
2.4 光线变换矩阵的特征值与变换系统的特征光线.....	(48)
2.5 非共轴系统的光线变换矩阵.....	(50)
2.6 光程函数的矩阵表示.....	(57)
3 高斯光束的矩阵变换与光学谐振腔	(62)
3.1 引言.....	(62)
3.2 高斯激光束.....	(62)
3.3 高斯光束的光学变换.....	(71)
3.4 光学谐振腔的一般描述.....	(93)
3.5 透镜谐振腔的分析	(111)
3.6 斜光束变换矩阵和失调系统变换矩阵	(135)
4 偏振光学矩阵	(144)
4.1 偏振光的第一种矩阵表示——琼斯列矩阵	(144)
4.2 琼斯矩阵在偏振光学中的应用	(156)
4.3 偏振光的第二种矩阵表示——斯托克斯列矩阵	(178)
4.4 密勒矩阵在偏振光学中的应用	(186)
5 矩阵在薄膜光学中的应用	(210)
5.1 基本假定和非涅耳公式	(210)
5.2 非涅耳系数矩阵法	(213)
5.3 导纳矩阵	(216)
5.4 膜系传递矩阵	(218)
5.5 干涉矩阵	(219)
5.6 特征值与反射率计算	(224)

5.7	膜系的透射率与吸收率	(228)
5.8	光学薄膜内的驻波场	(230)
5.9	膜系的透射定理	(231)
5.10	普遍的等效定理.....	(233)
5.11	对称膜系的等效定理.....	(234)
6	反射棱镜调整理论中的矩阵方法	(245)
6.1	基本概念	(245)
6.2	反射棱镜像位移和像偏转对光学仪器的实际影响	(247)
6.3	反射棱镜成像矩阵方程	(248)
6.4	反射棱镜的物像位置共轭关系	(261)
6.5	反射棱镜的误差传递矩阵	(278)
6.6	反射棱镜的调整特性	(287)

1 矩阵及其运算

本章是以后各章的基础。鉴于读者已经具备线性代数的基本知识,本章对读者比较熟悉的内容只做简单介绍,而对读者比较生疏的问题则给以较详细的讨论。

在 1.1 中首先回顾矩阵概念,并介绍矢量和张量的矩阵表示。紧接着,1.2 讨论矩阵的两种最基本的运算,即加法运算和乘法运算。

在数学物理中经常要用到变换,用矩阵表示变换,将使问题的处理大为简化,本章 1.3 用较多的篇幅描述变换的矩阵表示。接下来的两节介绍矩阵的另外两种运算,即转置和求逆。而 1.6 给出两类特殊矩阵:厄米特矩阵和酉矩阵,它们在本章最后一节求矩阵的特征值(亦称本征值)和特征向量的过程中起重要作用。

1.1 矩阵、矢量和张量

1.1.1 矩阵的概念

由 $m \times n$ 个元素按照一定的规则排列成的矩形表

$$A = \begin{pmatrix} a_{11} & a_{12} & \cdots & a_{1n} \\ a_{21} & a_{22} & \cdots & a_{2n} \\ \vdots & \vdots & \ddots & \vdots \\ a_{m1} & a_{m2} & \cdots & a_{mn} \end{pmatrix} \quad (1.1-1)$$

称为 m 行 n 列矩阵,或 $m \times n$ 矩阵; a_{ij} ($i=1,2,\dots,m; j=1,2,\dots,n$) 称为第 i 行,第 j 列的矩阵元,它可以是实数,也可以是复数,还可以是多项式。当 $m=1$ 时得到单行矩阵; $n=1$ 时给出单列矩阵。如果矩阵的行数和列数相等,即 $m=n$,则称该矩阵为 n 阶方阵。在 n 阶方阵中, a_{ii} ($i=1,2,\dots,n$) 称为方阵的对角元素。除对角元素外,其余元素都为零的方阵称为对角方阵,而对角元素均为 1 的对角方阵称为单位方阵。也就是说,如果方阵的矩阵元 a_{ij} 可写为

$$a_{ij} = a_{ii} \delta_{ij}$$

那么我们得到对角方阵,其中

$$\delta_{ij} = \begin{cases} 1, & i = j \\ 0, & i \neq j \end{cases}$$

是熟知的克罗内克尔符号,而当

$$a_{ij} = \delta_{ij}$$

时,便得到单位方阵。

所有矩阵元均为零的矩阵称为零矩阵。

1.1.2 矢量和张量的矩阵描述

我们知道,在三维空间中,只需一个量就可以描述某一点的光强,一般来说,用三个量才能完全描述某一点的电场强度,而为了描述一点的应力,则需要 9 个分量。于是,我们分别称光

强、电场强度和应力为标量、矢量和张量。此处所谓张量确切地说应称为二阶张量。

更一般地,三维空间的 m 阶张量可以有 3^m 个独立分量,而 n 维空间的 m 阶张量则可以有 n^m 个独立分量。因此,矢量可视为一阶张量,而标量可以认为是零阶张量。

这里有两点值得读者注意:

i) 在数学和理论物理学的严格表述中,标量、矢量和张量主要不是根据其分量的多少,而是根据这些分量在一定的坐标变换中所遵从的变换关系来定义的。这将在本章“变换的矩阵表示”以后加以介绍。

ii) 有些量并非是某一真实矢量的分量,但为了处理方便,我们可以认为它们构成一个向量。例如,在线性方程组中,将诸变元视为一个抽象向量的分量,而由这些向量构成的空间就是抽象的向量空间。又譬如在研究光线的传播时,设光线与某一选定轴的夹角为 θ ,光线与其路径上某一横断面的交点到该轴的距离为 r ,显然,这里的 r 与 θ 并非一个真正矢量的两个分量,但如果我们设想它们组成一个列向量,处理起来就很方便,这一点读者在以后的章节中将会看到。

前面讲到,矩阵是若干元素按一定规则排列成的矩形表,特殊情况下它可以是单行表、单列表或方形数表。我们又知道, n 维空间的矢量可以用 n 个分量表示,二阶张量可以用 n^2 个分量表示,……, m 阶张量可以用 $n^m = n \times n^{m-1}$ 个分量表示,因此,我们可以用单行矩阵或单列矩阵表示一个矢量,而用方阵表示一个二阶张量。至于 m 阶张量,它的分量似乎可有多种排列方式,例如 n 行 n^{m-1} 列, n^2 行 n^{m-2} 列,……, n^{m-1} 行 n 列。然而,由于空间的维数为 n ,故 m 阶张量当用 n 行 n^{m-1} 列矩阵表示,这一点在讲完“变换的矩阵表示”后会更加明显。

1.2 矩阵的加法和乘法

1.2.1 矩阵的加法

两个行数与列数都相同的矩阵

$$A = (a_{ij}) \quad i = 1, 2, \dots, m; j = 1, 2, \dots, n;$$

$$B = (b_{ij}) \quad i = 1, 2, \dots, m; j = 1, 2, \dots, n,$$

如果它们的对应元素都相等,即

$$a_{ij} = b_{ij}$$

则称这两个矩阵相等,并记为

$$A = B$$

两个行数与列数分别相等的矩阵 A 和 B 可以相加,并得到一个具有相同行、列数的矩阵,如果将和矩阵记为 C ,则

$$C = A + B$$

而 C 的矩阵元为

$$c_{ij} = a_{ij} + b_{ij}$$

由定义可知,矩阵加法适合交换律和结合律,即

$$A + B = B + A$$

$$A + B + C = A + (B + C)$$

1.2.2 矩阵的乘法

一个 $m \times p$ 的矩阵

$$A = (a_{ij}), i = 1, 2, \dots, m; j = 1, 2, \dots, p;$$

可以左乘一个 $p \times n$ 的矩阵

$$B = (b_{qr}), q = 1, 2, \dots, p; r = 1, 2, \dots, n,$$

并得到一个 $m \times n$ 矩阵

$$C = (c_{ir}), i = 1, 2, \dots, m; r = 1, 2, \dots, n$$

这一运算可以用

$$C = AB$$

来表示,而矩阵 C 的元素 c_{ir} 等于矩阵 A 的第 i 行元素与矩阵 B 的第 r 列对应元素之积之和,即

$$c_{ir} = \sum_{k=1}^p a_{ik} b_{kr}, i = 1, 2, \dots, m; r = 1, 2, \dots, n \quad (1.2-1)$$

当 $n=p$, 或 $n=p^{\alpha-1}$, α 为正整数时,如前所述,矩阵 B 可以描述 p 维空间的二阶或 α 阶张量,如果又有 $m=p$,则 A 为 p 阶方阵,所得的 C 亦为 $p \times n$ 矩阵,它可以描述 p 维空间的一个二阶或 α 阶张量。这就是说,一个张量矩阵可以被列数与其维数相同的方阵左乘,并得到另一个具有相同维数的张量矩阵。

特别是,当 $\alpha=1$ 时,有 $n=1$,即 B 为一个单列矩阵,于是,上述结果表明,一个用单列矩阵表示的矢量,被列数与其维数相同的方阵左乘,仍得一个具有相同维数的矢量。

矩阵相乘的一个特例是数乘矩阵。数 K 与 $m \times n$ 矩阵 $A=(a_{ij})$ 相乘,得到另一个 $m \times n$ 矩阵 $C=(c_{ij})$,其元素 $c_{ij}=Ka_{ij}$ 。

至此,我们可以把矩阵加法的概念推广到矩阵减法上;矩阵 A 减矩阵 B 可用下法得到,即首先用 -1 乘矩阵 B ,然后将结果与矩阵 A 相加。

矩阵的元素可以是实数,也可以是复数,还可以是某一未知数的多项式。用矩阵相加和数乘矩阵的知识,可以将以某一未知数的多项式为元素的矩阵表示为同一未知数的一个多项式,其最高幂等于原来矩阵元中的最高次幂,而每一项的系数都是一个与原矩阵同行同列的矩阵,其元素为原矩阵中相应的未知数幂的系数。例如矩阵

$$A = \begin{bmatrix} x^4 - x^2 + 1 & x^2 - 3 \\ x^3 + 2x^2 - 4 & x \end{bmatrix}$$

按上述方法可表示为

$$A' = \begin{bmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 0 \end{bmatrix} x^4 + \begin{bmatrix} 0 & 0 \\ 1 & 0 \end{bmatrix} x^3 + \begin{bmatrix} -1 & 1 \\ 2 & 0 \end{bmatrix} x^2 + \begin{bmatrix} 0 & 0 \\ 0 & 1 \end{bmatrix} x + \begin{bmatrix} 1 & -3 \\ -4 & 0 \end{bmatrix}$$

行数和列数适当的矩阵可以连乘,例如,设 A 为 $m \times p$ 矩阵, B 为 $p \times q$ 矩阵, C 为 $q \times n$ 矩阵,则 $R=AB$ 为 $m \times q$ 矩阵,第 i 行第 j 列的矩阵元为

$$r_{ij} = \sum_{k=1}^p a_{ik} b_{kj}$$

而 $\Pi=RC=ABC$ 为 $m \times n$ 矩阵,其矩阵元为

$$\pi_{ij} = \sum_{h=1}^q r_{ih} c_{hj}$$

$$= \sum_{h=1}^q \left(\sum_{k=1}^p a_{ik} b_{kh} \right) c_{hj}$$

一个方阵自身可以连乘,其结果为阶数不变的新方阵,并可写成幂的形式。例如,设 A 为方阵,则

$$\underbrace{AA \cdots A}_m = A^m$$

矩阵乘法法则导致一个有趣的结果,即如果矩阵 A 和 B 中至少有一个是零矩阵,则它们的乘积 $C=AB$ 必为零矩阵;但是反过来,如果已知 $C=AB$ 是零矩阵,则不能断言 A, B 中至少有一个是零矩阵。这一结论可以由式(1.2-1)清楚地看出。如果 A, B 中有一个为零矩阵,为确定起见,且不失一般性,不妨设 A 是零矩阵,则 A 的所有元素均为零,即

$$a_{ik} = 0, \quad i = 1, 2, \dots, m; k = 1, 2, \dots, p$$

于是,由式(1.2-1)可知, C 的所有元素为零,即

$$c_{ij} = 0, \quad i = 1, 2, \dots, m; j = 1, 2, \dots, n$$

亦即 C 是零矩阵。反过来,设 C 为零矩阵,则 $c_{ij}=0$,但这只能说明所有求和

$$\sum_{k=1}^p a_{ik} b_{kj} = 0, \quad i = 1, 2, \dots, m; j = 1, 2, \dots, n$$

并不能说明每一项 $a_{ik} b_{kj}=0$;退而言之,纵然每一项 $a_{ik} b_{kj}$ 都为零,也可能有些是 $a_{ik}=0$ 的结果,有些则是 b_{kj} 所致,而不一定是所有的 a_{ik} 或全部 b_{kj} 为零。以下两个简单的例子可作为这两种情况的佐证。

例1. 设

$$A = \begin{bmatrix} 1 & 1 \\ 1 & 1 \end{bmatrix}, \quad B = \begin{bmatrix} 1 & 1 \\ -1 & -1 \end{bmatrix}$$

则

$$C = \begin{bmatrix} 1 & 1 \\ 1 & 1 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} 1 & 1 \\ -1 & -1 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 1-1 & 1-1 \\ 1-1 & 1-1 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 0 & 0 \\ 0 & 0 \end{bmatrix}$$

例2. 令

$$A = \begin{bmatrix} 1 & 0 \\ 1 & 0 \end{bmatrix}, \quad B = \begin{bmatrix} 0 & 0 \\ 1 & 1 \end{bmatrix}$$

则

$$C = \begin{bmatrix} 1 & 0 \\ 1 & 0 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} 0 & 0 \\ 1 & 1 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 1 \times 0 + 0 \times 1 & 1 \times 0 + 0 \times 1 \\ 1 \times 0 + 0 \times 1 & 1 \times 0 + 0 \times 1 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 0 & 0 \\ 0 & 0 \end{bmatrix}$$

在第一个例子中,乘积矩阵的矩阵元由两项组成,这两项的代数和为零,但每一项并不为零。在第二个例子中,乘积矩阵的每一个矩阵元亦由两项组成,且这两项都为零,但一项是因 B 的矩阵元为零引起,另一项则由 A 的矩阵元为零所决定。

下面讨论矩阵乘法的性质

(1) 适合结合律 如果 ABC 存在,则 $A(BC)$ 也存在,且

$$ABC = A(BC)$$

证: 设 A 为 $m \times p$ 矩阵, B 为 $p \times q$ 矩阵, C 为 $q \times n$ 矩阵,则由前面的讨论可知,

$$II = ABC$$

其矩阵元为

$$\pi_{ij} = \sum_{k=1}^p \sum_{h=1}^q a_{ik} b_{kh} c_{hj}$$

另一方面,由矩阵乘法法则可知, BC 是 $p \times n$ 矩阵,且位于第 k 行第 j 列的矩阵元为 $\sum_{h=1}^q b_{kh} c_{hj}$ 。再次应用矩阵乘法法则,得

$$\Pi' = A(BC)$$

为 $m \times n$ 矩阵,其一般元素为

$$\begin{aligned} \pi_{ij}' &= \sum_{k=1}^p a_{ik} \left(\sum_{h=1}^q b_{kh} c_{hj} \right) \\ &= \sum_{k=1}^p \sum_{h=1}^q a_{ik} b_{kh} c_{hj} \end{aligned}$$

因而

$$\Pi' = \Pi,$$

亦即

$$ABC = A(BC)$$

证毕。

(2) 不适合交换律 如果 AB 和 BA 都存在的话,一般来说它们是不相等的。例如,设

$$A = \begin{bmatrix} a_{11} & a_{12} \\ a_{21} & a_{22} \end{bmatrix}, \quad B = \begin{bmatrix} b_{11} & b_{12} \\ b_{21} & b_{22} \end{bmatrix}$$

则 AB 第一行第一列的元素为

$$(AB)_{11} = a_{11}b_{11} + a_{12}b_{21};$$

而矩阵 BA 的对应元素为

$$(BA)_{11} = a_{11}b_{11} + a_{21}b_{12}$$

二者显然是不恒等的。

更有甚者,经常会遇到这样的情况,即 AB 是一个好端端的矩阵,而 BA 却根本不存在,更谈不上与 AB 相等了。例如,设 A 为 $m \times p$ 矩阵, B 为 $p \times n$ 矩阵,则矩阵 AB 总是存在的,而矩阵 B 左乘矩阵 A 的运算则是无意义的,除非 $m=n$ 。

矩阵乘法中几个常见的可对易特例是

i) 数乘矩阵时位置可易

ii) 单位方阵

$$E = \begin{pmatrix} 1 & 0 & \cdots & 0 \\ 0 & 1 & \cdots & 0 \\ \cdots & \cdots & \cdots & \cdots \\ 0 & 0 & \cdots & 1 \end{pmatrix}$$

与任一同阶方阵对易。

以上两个结论的正确性都是不言而喻的。

iii) 任一方阵与其本身对易,且与它自己的任意次幂对易。前一结论是显然的,下面证明后一结论。

设 A 为 n 阶方阵,由结合律可得

$$AA^2 = A(AA) = (AA)A = A^2A$$

即 A 与 A^2 可对易。

设方阵 A 与其 k 次幂 A^k (前面已指出, 它也是 n 阶方阵) 对易, 即

$$AA^k = A^kA,$$

则由结合律,

$$AA^{k+1} = A(A^kA) = (AA^k)A = A^{k+1}A$$

即 A 与其 $k+1$ 次幂也对易。根据数学归纳法, 原结论是正确的。

iv) 阶数相同的对角方阵彼此可对易。

即如果 A, B 是两个 n 阶对角方阵, 则

$$AB = BA$$

证: 设 A 与 B 的矩阵元分别为 $a_{ij}\delta_{ij}$ 和 $b_{ij}\delta_{ij}$, 则

$C=AB$ 的矩阵元为

$$\begin{aligned} c_{ij} &= \sum_{k=1}^n a_{ik}\delta_{ik}b_{kj}\delta_{kj} \\ &= a_{ii}b_{ij}\delta_{ij} = \begin{cases} a_{ii}b_{ii}, & i = j; \\ 0, & i \neq j. \end{cases} \end{aligned}$$

而

$C' = BA$ 的矩阵元为

$$\begin{aligned} c'_{ij} &= \sum_{k=1}^n b_{ik}\delta_{ik}a_{kj}\delta_{kj} \\ &= a_{ij}b_{ij}\delta_{ij} = \begin{cases} a_{ii}b_{ii}, & i = j; \\ 0, & i \neq j. \end{cases} \end{aligned}$$

所以

$$AB = BA$$

(3) 适合乘法对加法的分配律 即如果矩阵 A 可左乘矩阵 B 及 C , 则

$$A(B+C) = AB + AC$$

证: 设 A 为 $m \times p$ 矩阵, B, C 均为 $p \times n$ 矩阵, 则 $(B+C)$ 为 $p \times n$ 矩阵, 矩阵元为 $(b_{kj} + c_{kj})$,

而

$$V = A(B+C)$$

为 $m \times n$ 矩阵, 元素为

$$v_{ij} = \sum_{k=1}^p a_{ik}(b_{kj} + c_{kj})$$

另一方面, AB 与 AC 都是 $m \times n$ 矩阵, 且矩阵元分别为

$$\sum_{k=1}^p a_{ik}b_{kj} \text{ 和 } \sum_{k=1}^p a_{ik}c_{kj},$$

于是, 由矩阵的加法可知,

$$U = AB + AC$$

也是一个 $m \times n$ 矩阵, 且矩阵元为

$$\begin{aligned} u_{ij} &= \sum_{k=1}^p (a_{ik}b_{kj} + a_{ik}c_{kj}) \\ &= \sum_{k=1}^p a_{ik}(b_{kj} + c_{kj}) = v_{ij} \end{aligned}$$

因而

$$A(B + C) = AB + AC$$

(4) 设 A, B 是行数与列数相同的两个矩阵, K 和 L 是两个数, 则有

- ① $K(A + B) = KA + KB$
- ② $(K + L)A = KA + LA$
- ③ $K(LA) = (KL)A$
- ④ $K(AB) = (KA)B = A(KB)$

1.3 变换的矩阵表示

我们知道, 正交变换的数学定义是: 在欧几里得空间中, 将一个标准正交基底 (a_1, a_2, \dots, a_n) 变成另一个标准正交基底 $(a'_1, a'_2, \dots, a'_n)$ 的变换。而在物理学中, 通常将长度为不变量的变换称为正交变换。例如, 狭义相对论中的洛伦兹变换就是复四维空间中的正交变换。

在三维空间中, 当直角坐标系有一转动时, 坐标变换关系为

$$x'_i = \sum_{j=1}^3 a_{ij} x_j, \quad i = 1, 2, 3 \quad (1.3-1)$$

由于矢量 (x_1, x_2, x_3) 的长度 $\sum_{i=1}^3 x_i x_i$ 在转动中保持为不变量, 即

$$\sum_{i=1}^3 x'_i x'_i = \sum_{j=1}^3 x_j x_j, \quad (1.3-2)$$

所以转动变换是三维空间的正交变换。

将式(1.3-1)展开, 则有

$$\begin{cases} x'_1 = a_{11}x_1 + a_{12}x_2 + a_{13}x_3 \\ x'_2 = a_{21}x_1 + a_{22}x_2 + a_{23}x_3 \\ x'_3 = a_{31}x_1 + a_{32}x_2 + a_{33}x_3 \end{cases}$$

或写成

$$\begin{pmatrix} x'_1 \\ x'_2 \\ x'_3 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} a_{11} & a_{12} & a_{13} \\ a_{21} & a_{22} & a_{23} \\ a_{31} & a_{32} & a_{33} \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x_1 \\ x_2 \\ x_3 \end{pmatrix}$$

这就是三维空间中的正交变换的矩阵表示。而

$$A = \begin{pmatrix} a_{11} & a_{12} & a_{13} \\ a_{21} & a_{22} & a_{23} \\ a_{31} & a_{32} & a_{33} \end{pmatrix}$$

则称为正交矩阵。

将式(1.3-1)代入式(1.3-2)中, 得到

$$\sum_{i=1}^3 \left(\sum_{j=1}^3 a_{ij} x_j \right) \left(\sum_{k=1}^3 a_{ik} x_k \right) = \sum_{j=1}^3 x_j x_j$$

即

$$\sum_{j=1}^3 \left[\sum_{k=1}^3 \left(\sum_{i=1}^3 a_{ij} a_{ik} \right) x_k \right] x_j = \sum_{j=1}^3 x_j x_j$$

比较两边系数, 给出

$$\sum_{k=1}^3 \left(\sum_{i=1}^3 a_{ij} a_{ik} \right) x_k = x_j$$

由此可得 A 为正交矩阵的充要条件为

$$\sum_{i=1}^3 a_{ij} a_{ik} = \delta_{kj} \quad (1.3-3)$$

假定相继施行两次转动, 第一次转动后得到

$$\begin{pmatrix} x_1^{(1)} \\ x_2^{(1)} \\ x_3^{(1)} \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} a_{11}^{(1)} & a_{12}^{(1)} & a_{13}^{(1)} \\ a_{21}^{(1)} & a_{22}^{(1)} & a_{23}^{(1)} \\ a_{31}^{(1)} & a_{32}^{(1)} & a_{33}^{(1)} \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x_1 \\ x_2 \\ x_3 \end{pmatrix}$$

第二次转动后即得

$$\begin{aligned} \begin{pmatrix} x_1^{(2)} \\ x_2^{(2)} \\ x_3^{(2)} \end{pmatrix} &= \begin{pmatrix} a_{11}^{(2)} & a_{12}^{(2)} & a_{13}^{(2)} \\ a_{21}^{(2)} & a_{22}^{(2)} & a_{23}^{(2)} \\ a_{31}^{(2)} & a_{32}^{(2)} & a_{33}^{(2)} \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x_1^{(1)} \\ x_2^{(1)} \\ x_3^{(1)} \end{pmatrix} \\ &= \begin{pmatrix} a_{11}^{(2)} & a_{12}^{(2)} & a_{13}^{(2)} \\ a_{21}^{(2)} & a_{22}^{(2)} & a_{23}^{(2)} \\ a_{31}^{(2)} & a_{32}^{(2)} & a_{33}^{(2)} \end{pmatrix} \begin{pmatrix} a_{11}^{(1)} & a_{12}^{(1)} & a_{13}^{(1)} \\ a_{21}^{(1)} & a_{22}^{(1)} & a_{23}^{(1)} \\ a_{31}^{(1)} & a_{32}^{(1)} & a_{33}^{(1)} \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x_1 \\ x_2 \\ x_3 \end{pmatrix} \end{aligned}$$

这就是说, 表示总变换的矩阵, 等于表示第二次变换的矩阵左乘表示第一次变换的矩阵。推而广之, 如果相继施行 n 次转动, 则表示总变换的矩阵等于表示各次变换的矩阵反转次序后相乘。换言之, 设 $A^{(1)}, A^{(2)}, \dots, A^{(n)}$ 分别为第一次、第二次、 \dots , 第 n 次变换的矩阵, 则有

$$\begin{pmatrix} x_1^{(n)} \\ x_2^{(n)} \\ x_3^{(n)} \end{pmatrix} = A^{(n)} A^{(n-1)} \dots A^{(2)} A^{(1)} \begin{pmatrix} x_1 \\ x_2 \\ x_3 \end{pmatrix} \quad (1.3-4)$$

这是容易证明的, 事实上, 设 $n=k$ 时上式成立, 即设

$$\begin{pmatrix} x_1^{(k)} \\ x_2^{(k)} \\ x_3^{(k)} \end{pmatrix} = A^{(k)} A^{(k-1)} \dots A^{(2)} A^{(1)} \begin{pmatrix} x_1 \\ x_2 \\ x_3 \end{pmatrix}$$

则

$$\begin{aligned} \begin{pmatrix} x_1^{(k+1)} \\ x_2^{(k+1)} \\ x_3^{(k+1)} \end{pmatrix} &= A^{(k+1)} \begin{pmatrix} x_1^{(k)} \\ x_2^{(k)} \\ x_3^{(k)} \end{pmatrix} \\ &= A^{(k+1)} A^{(k)} \dots A^{(2)} A^{(1)} \begin{pmatrix} x_1 \\ x_2 \\ x_3 \end{pmatrix}, \end{aligned}$$

即 $n=k+1$ 时结论成立, 而我们已经知道 $n=2$ 时结论是成立的。于是, 根据数学归纳法, 式 (1.3-4) 对任意自然数 n 都成立。

作为一系列变换相继作用的例子, 我们研究矩阵

$$\begin{bmatrix} A & B \\ C & D \end{bmatrix}$$

的 n 次方

$$\begin{bmatrix} A_{T_n} & B_{T_n} \\ C_{T_n} & D_{T_n} \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} A & B \\ C & D \end{bmatrix}^n$$

其中原矩阵的元素为

$$A = 1 - \frac{d}{f_2}$$

$$B = d \left(2 - \frac{d}{f_2} \right)$$

$$C = - \left[\frac{1}{f_1} + \frac{1}{f_2} \left(1 - \frac{d}{f_2} \right) \right]$$

$$D = - \left[\frac{d}{f_1} - \left(1 - \frac{d}{f_1} \right) \left(1 - \frac{d}{f_2} \right) \right].$$

这个例子的结果对研究激光谐振腔是非常有用的,而参数 f_1 、 f_2 及 d 的物理意义也将在那里明确。

文献[1]给出,

$$A_{T_n} = \frac{1}{\sin\theta} [A \sin(n\theta) - \sin(n-1)\theta]$$

$$B_{T_n} = \frac{1}{\sin\theta} B \sin(n\theta)$$

$$C_{T_n} = \frac{1}{\sin\theta} C \sin(n\theta)$$

$$D_{T_n} = \frac{1}{\sin\theta} [D \sin(n\theta) - \sin(n-1)\theta]$$

(1.3-5)

其中

$$\theta = \cos^{-1} \left[\frac{1}{2} (A + D) \right]$$

$$= \cos^{-1} \left(1 - \frac{d}{f_1} - \frac{d}{f_2} + \frac{d^2}{2f_1 f_2} \right)$$

(1.3-6)

现在我们来证明这一结论,所用的方法仍然是数学归纳法。

当 $n=1$ 时,由式(1.3-5)很容易算出

$$A_{T_1} = A, B_{T_1} = B, C_{T_1} = C, D_{T_1} = D$$

故知结论正确。

设当 $n=k$ 时结论亦真,则当 $n=k+1$ 时,

$$\begin{bmatrix} A_{T_{k+1}} & B_{T_{k+1}} \\ C_{T_{k+1}} & D_{T_{k+1}} \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} A_{T_k} & B_{T_k} \\ C_{T_k} & D_{T_k} \end{bmatrix} \begin{bmatrix} A & B \\ C & D \end{bmatrix}$$

由此,

$$A_{T_{k+1}} = A_{T_k} A + B_{T_k} C$$

$$= \frac{1}{\sin\theta} \{ (A^2 + BC) \sin(k\theta) - A \sin(k\theta) \cos\theta + A \sin\theta \cos(k\theta) \}$$

很容易验证

$$AD - BC = 1$$

9510022

并利用式(1.3-6),得

$$A^2 + BC = A(A + D) - 1 = 2A\cos\theta - 1$$

于是,

$$\begin{aligned} A_{T_{k+1}} &= \frac{1}{\sin\theta} \{A\cos\theta\sin(k\theta) + A\sin\theta\cos(k\theta) - \sin(k\theta)\} \\ &= \frac{1}{\sin\theta} \{A\sin[(k+1)\theta] - \sin(k\theta)\}; \end{aligned}$$

而

$$\begin{aligned} B_{T_{k+1}} &= A_{T_k}B + B_{T_k}D \\ &= \frac{1}{\sin\theta} B[(A+D)\sin(k\theta) - \sin(k-1)\theta] \end{aligned}$$

因为

$$\begin{aligned} (A+D)\sin(k\theta) - \sin(k-1)\theta &= 2\cos\theta\sin(k\theta) - \sin(k\theta)\cos\theta + \cos(k\theta)\sin\theta \\ &= \sin(k+1)\theta; \end{aligned}$$

所以,

$$B_{T_{k+1}} = \frac{1}{\sin\theta} B\sin(k+1)\theta$$

类似地,

$$\begin{aligned} C_{T_{k+1}} &= C_{T_k}A + D_{T_k}C \\ &= \frac{1}{\sin\theta} C[(A+D)\sin(k\theta) - \sin(k-1)\theta] \\ &= \frac{1}{\sin\theta} C\sin(k+1)\theta \\ D_{T_{k+1}} &= C_{T_k}B + D_{T_k}D \\ &= \frac{1}{\sin\theta} [(CB + D^2)\sin(k\theta) - D\sin(k-1)\theta] \\ &= \frac{1}{\sin\theta} \{D[(A+D)\sin(k\theta) - \sin(k-1)\theta] - \sin(k\theta)\} \\ &= \frac{1}{\sin\theta} [D\sin(k+1)\theta - \sin(k\theta)] \end{aligned}$$

这就是说,如果 $n=k$ 时式(1.3-5)成立,则 $n=k+1$ 时式(1.3-5)亦成立。于是,由数学归纳法可知,式(1.3-5)对任意自然数 n 成立。

下面我们对标量、矢量和张量的概念作进一步的讨论。

(1)标量 标量就是在正交变换下数值不变的量。例如,式(1.3-2)表明,矢量的长度是正交变换下的不变量,因而是标量。

(2)矢量 如前所述,矢量的长度在坐标轴的正交变换下保持不变。而矢量的各分量则按一定规律变化,现在就来寻找这个规律。

设一直角坐标系转动前可以用 $O-x_1x_2x_3$ 表示,沿坐标轴的单位矢量为 $e_i (i=1,2,3)$,且

$$e_i \cdot e_j = \delta_{ij}$$

该坐标系转动后表示为 $O-x'_1x'_2x'_3$,沿坐标轴的单位矢量为 $e'_i (i=1,2,3)$,且

$$\mathbf{e}'_i \cdot \mathbf{e}'_j = \delta_{ij}$$

于是,坐标系中的某一矢量 \mathbf{B} 可以表示为

$$\mathbf{B} = \sum_{j=1}^3 B_j \mathbf{e}_j = \sum_{k=1}^3 B'_k \mathbf{e}'_k \quad (1.3-7)$$

其中 B'_k 和 B_j 分别为矢量 \mathbf{B} 在新、旧坐标系中的分量。用 \mathbf{e}'_i 点乘方程(1.3-7)两边,并利用基底矢量的正交归一性,立即得到

$$B'_i = \sum_{j=1}^3 (\mathbf{e}'_i \cdot \mathbf{e}_j) B_j \quad (1.3-8)$$

将此式与式(1.3-1)进行比较即可看出,矢量的分量在正交变换下遵循与坐标轴相同的变换规律。若令

$$a_{ij} = \mathbf{e}'_i \cdot \mathbf{e}_j,$$

则可将方程(1.3-8)写为矩阵形式

$$\mathbf{B}' = \mathbf{A} \mathbf{B}$$

其中

$$\mathbf{A} = \begin{pmatrix} a_{11} & a_{12} & a_{13} \\ a_{21} & a_{22} & a_{23} \\ a_{31} & a_{32} & a_{33} \end{pmatrix}$$

为变换矩阵。

顺便指出,微分算符遵循与矢量相同的变换规律,即

$$\frac{\partial}{\partial x'_i} = \sum_{j=1}^3 a_{ij} \frac{\partial}{\partial x_j}$$

所以可称为矢量算符。

(3)张量 在物理学中,有许多量要用张量来描述,这将在后面有关章节中讨论。本节的任务是从数学上引出张量概念,并介绍一些简单的运算法则,进而导出其变换规律。

我们已经熟悉,矢量

$$\mathbf{U} = U_1 \mathbf{e}_1 + U_2 \mathbf{e}_2 + U_3 \mathbf{e}_3$$

和矢量

$$\mathbf{V} = V_1 \mathbf{e}_1 + V_2 \mathbf{e}_2 + V_3 \mathbf{e}_3$$

可以求内积得到

$$\mathbf{U} \cdot \mathbf{V} = U_1 V_1 + U_2 V_2 + U_3 V_3;$$

也可以求外积得到

$$\begin{aligned} \mathbf{U} \times \mathbf{V} &= (U_2 V_3 - U_3 V_2) \mathbf{e}_1 + (U_3 V_1 - U_1 V_3) \mathbf{e}_2 \\ &\quad + (U_1 V_2 - U_2 V_1) \mathbf{e}_3 \end{aligned}$$

现在我们定义一种新的运算,即矢量的外乘(或称并矢)。 \mathbf{U} 和 \mathbf{V} 的外乘为

$$\begin{aligned} \mathbf{U} \mathbf{V} &= (U_1 \mathbf{e}_1 + U_2 \mathbf{e}_2 + U_3 \mathbf{e}_3) (V_1 \mathbf{e}_1 + V_2 \mathbf{e}_2 + V_3 \mathbf{e}_3) \\ &= U_1 V_1 \mathbf{e}_1 \mathbf{e}_1 + U_1 V_2 \mathbf{e}_1 \mathbf{e}_2 + U_1 V_3 \mathbf{e}_1 \mathbf{e}_3 \\ &\quad + U_2 V_1 \mathbf{e}_2 \mathbf{e}_1 + U_2 V_2 \mathbf{e}_2 \mathbf{e}_2 + U_2 V_3 \mathbf{e}_2 \mathbf{e}_3 \\ &\quad + U_3 V_1 \mathbf{e}_3 \mathbf{e}_1 + U_3 V_2 \mathbf{e}_3 \mathbf{e}_2 + U_3 V_3 \mathbf{e}_3 \mathbf{e}_3 \\ &= \sum_{i,j=1}^3 U_i V_j \mathbf{e}_i \mathbf{e}_j \end{aligned}$$

两矢量求内积的结果产生标量,求外积的结果给出一个新的矢量,求外乘的结果则得到一个二阶张量。如果用顶上带两个箭头的字母表示二阶张量,则可记

$$UV = \vec{\vec{T}}, \quad U_i V_j = T_{ij},$$

和

$$\vec{\vec{T}} = \sum_{i,j=1}^3 T_{ij} \mathbf{e}_i \mathbf{e}_j \quad (1.3-9)$$

其中

$$(T_{ij}) = \begin{pmatrix} T_{11} & T_{12} & T_{13} \\ T_{21} & T_{22} & T_{23} \\ T_{31} & T_{32} & T_{33} \end{pmatrix}$$

是张量 $\vec{\vec{T}}$ 的矩阵表示。

一个二阶张量可以继续与一个矢量求外乘并得到一个三阶张量。例如,

$$\vec{\vec{T}} \mathbf{W} = \sum_{i,j,k=1}^3 T_{ij} W_k \mathbf{e}_i \mathbf{e}_j \mathbf{e}_k$$

两个二阶张量也可以求外乘,结果得到一个四阶张量。例如,

$$\vec{\vec{T}}^{(1)} \vec{\vec{T}}^{(2)} = \sum_{i,j,k,l=1}^3 T_{ij}^{(1)} T_{kl}^{(2)} \mathbf{e}_i \mathbf{e}_j \mathbf{e}_k \mathbf{e}_l$$

循此继续下去,假定高阶张量之间也可进行外乘,则可通过这种办法得到任意阶张量。

为了寻找张量的分量在正交变换下的变换规律,先要定义有关张量的两条基本运算法则。

(1) 张量与矢量点乘

张量与矢量的点乘归结为并矢 $(\mathbf{e}_i \mathbf{e}_j)$ 与单位矢量 \mathbf{e}_k 的点乘,若定义

$$(\mathbf{e}_i \mathbf{e}_j) \cdot \mathbf{e}_k = \mathbf{e}_i (\mathbf{e}_j \cdot \mathbf{e}_k)$$

则有

$$\vec{\vec{T}} \cdot \mathbf{U} = \sum_{i,j,k=1}^3 T_{ij} U_k \mathbf{e}_i (\mathbf{e}_j \cdot \mathbf{e}_k)$$

注意到基矢的正交归一性,即

$$\mathbf{e}_j \cdot \mathbf{e}_k = \delta_{jk},$$

得到

$$\vec{\vec{T}} \cdot \mathbf{U} = \sum_{i,j=1}^3 T_{ij} U_j \mathbf{e}_i,$$

很显然,这是一个矢量。也就是说,一个二阶张量与一个矢量点乘的结果得到一个新的矢量,其分量由参加点乘的张量与矢量的分量所决定。类似地,若定义

$$\mathbf{e}_k \cdot (\mathbf{e}_i \mathbf{e}_j) = (\mathbf{e}_k \cdot \mathbf{e}_i) \mathbf{e}_j,$$

则有

$$\begin{aligned} \mathbf{U} \cdot \vec{\vec{T}} &= \sum_{i,j,k=1}^3 T_{ij} U_k \delta_{ik} \mathbf{e}_j \\ &= \sum_{i,j} T_{ij} U_j \mathbf{e}_i \end{aligned}$$

这也是一个矢量,但它与前面得到的矢量并不相等,这是不难理解的,因为

$$(\mathbf{e}_i \mathbf{e}_j) \cdot \mathbf{e}_k = \mathbf{e}_i (\mathbf{e}_j \cdot \mathbf{e}_k) = \delta_{jk} \mathbf{e}_i$$

和